2. OBLICZENIA
1. Dane ogdlne
Zapotrzebowanie na moc cieplng:
- nacelec.o. 85 kW

Parametry czynnika grzewczego:

- temperatura wody sieciowej zimg (zasilanie/powrot) 120/70°C
- cisnienie dopuszczalne sieci 1,6 MPa
- temperatura wody w instalacji zimg 80/60°C
- ci$nienie dopuszczalne instalacji 0,6 MPa

2. Dobor licznika ciepta

- przeptyw maksymalny wody sieciowej, dla AT=50° C -1,5m%h
- przeptyw nominalny przetwornika przeptywu -1,5m’h

Dobrano licznik ciepta oraz ultradzwiekowy przetwornik przeptywu Qnom = 1,5 m¥h,
gwintowany, dn 20, minimum PN 16. Opdr licznika dla przeptywu nominalnego nie wiekszy
niz 10 kPa.

3. Dobor zaworu regulacyjnego c.o.

Spadek cisnienia na zaworze - 36 kPa
Przeptyw czynnika -1,5m’h

Kws=V/(Ap,)"*=15/(0,36)"*=2,5m%h
Dobrano zawér regulacyjny Dn 15, Ks = 2,5 m%h z sitownikiem.

4. Dobor pompy instalacyjnej

Opory instalacji H=5,0 mHO
Opory wezta H=2,0 mHO
Przeptyw maksymalny wody instalacyjnej, dla AT=20° C ( 85 kW) V =3,8mih

Dobrano pomp e bezdtawnicow g, elektroniczn g. Punkt pracy V=3,8 m 3h, H=7,0 mH,O

5. Dobér naczynia wzbiorczego przeponowego c.o.

Doboru naczynia przeponowego dokonano zgodnie z normg PN-B-02414 ( obliczenia mozna
wykonac stosujgc norme rownowazng ) :

Pojemnos¢ wodna instalacji

Pojemnos¢ wodng instalacji wyznaczono na podstawie wspotczynnika pojemnosciowego,
okreslajacego ilos¢ litrébw przypadajacg na 1 kW mocy zainstalowanej w budynku ( 13 I/kW ):

Vinst, = 1 080 dm3




Cisnienie wstepne w naczyniu

pr=ps+02=12+0,2=1,4bar

pst — cisnienie hydrostatyczne instalacji - 1,2 bar

Wysokos¢ budynku — 12 m
Przyjeto cisnienie wstepne w nhaczyniu 1,4 bar

Pojemnos¢ uzytkowa naczynia

Vu=Vise XP XAV = 1,08 x 999,7 x 0,0356 = 38,5 dm?

Vinst. — Ppojemnos¢ wodna instalaciji

p - gestos$¢ wody instalacyjnej w temperaturze +10° C
Auv - przyrost objetosci wody instalacyjnej

Pmax — Maksymalne cisnienie w naczyniu

Pojemnos¢ catkowita naczynia

Vin =Vu X P +1 = 38,5—5+1 = 64-dm3
“p 5-14

max r

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze 80 1/ 6 bar

-1,08 m®

- 999,7 kg/m?

- 0,0356 dm®/kg
- 5 bar

ze zlaczem R1".

Rura wzbiorcza

Wewnetrzna Srednica rury wzbiorczej nie moze by¢ mniejsza niz:

d=0,7x(V,)2=0,7x(385)¥ =44 mm

lecz nie mniej niz 20 mm. Przyjeto rure stalowg Dn 25.

6. Dobdér zawordw bezpiecze nstwa

Uwaga: Doboru zaworéw bezpieczenstwa dokonano dla powierzchni przebicia $cianki

wymiennika ,A” o warto$ci 50 mm?. W przypadku zastosowania wymiennikéw o wartosci ,A”

mniejszej niz zatozona w projekcie — nalezy przyjac¢ wielkosé i ilos¢ zaworow bezpieczenstwa

jak w projekcie. W przypadku doboru wymiennika o wartosci ,A” wiekszej niz zalozona w

projekcie — nalezy dokona¢ ponownego doboru zaworéw bezpieczenstwa i przedstawi¢ do

uzgodnienia Zamawiajgcemul.

Doboru dokonano w oparciu o:

- Norme PN-B-02414 ( obliczenia mozna wykona¢ stosujgc norme réwnowazng )

- Warunki UDT:; -WUDT-UC-WO-A/01
-WUDT-UC-2ZS/04

Obliczenie zaworéw bezpieczenstwa wg normy

Wymagana przepustowos$¢ zaworu bezpieczenstwa wynosi:




-10

M =447 3 CAL/(p, — p,) (¢ =4,55kg/s

b - wspéitczynnik -2,0(p2—p1>5bar)
p2 — cisnienie nominalne sieci cieplnej - 16 bar

p:1 — Cishienie nastawy zaworu bezpieczenstwa -5 bar

g — gestos$¢ wody sieciowej (dla t=120° C) - 943 kg/m?®

A — powierzchnia pekniecie - 50 mm?

Wewnetrzna srednica kanatu doptywowego zaworu bezpieczenstwa

d =54 L:M i=22,9mm

° a,Q/p, @ 0,37 3/5943

a, =a,,[09=041M,9=037

O — dopuszczalny wspotczynnik wyptywu zaworu dla cieczy - 0,37
Oc,  — rzeczywisty wspoétczynnik wyptywu zaworu dla cieczy
(dla zaworu Dn 1", D, = 20 mm, p: — 5 bar, b; — 10% ) -0,41

Obliczenie zaworéw bezpieczenstwa wg UDT

Pekniecie wezownicy — dwdéch $cianek

m =5,03Lar LAL/(p, — p,) 4 =5,03[1100L/ (1,6 - 0,5) 943 =16200kg /h

Maksymalna trwata wydajnos¢ stacji

N 85
m2—3600*;=3600*ﬁ—141kg/h
N — wydajnosc¢ stacji - 85 kW
r — ciepto parowania ( dla 5 bar) - 2165 kJ/kg

Wewnetrzna powierzchnia przekroju kanatu doptywowego zaworu bezpieczenstwa

m: = m; + m; = 16200 + 141 = 16341 kg/h
Udzial pary w mieszance = 0, stgd Agay = 0.
Powierzchnia wyptywu wody:

(1—x3)*m (1—-0) 16341

5,03+, * /(P —P2) *q 503+0,37 /(05 —0,0) = 943

A = 404mm?
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A=A, + Ay = 0+404 = 404 mm?

d =\/4DA _ 40304 — 2 7mm
V4 314

Dobor zaworu bezpieczenstwa

Wymagana srednica kanatu doptywowego zaworu bezpieczenstwa:

Wg normy -22,9 mm
Wg UDT -22,7 mm

Do dalszych obliczen przyjeto 23 mm. Zalozono zabudowe dwdch zaworow bezpieczenstwa:

Przyjeto zabudowe dwoch zaworow bezpieczenstwa, Dn 17, Do 20 mm o ci$nieniu
otwarcia 5 bar, petnego otwarcia 5,5 bar.

Przyjete zawory spetniaj g wymagania normy i warunki UDT.

7. Dobér zaworu bezpiecze nstwa zabezpieczaj gcego uzupetnianie ztadu

7.1. Obliczenie kryzy

Zatozono srednice kryzy 5 mm.

2 2
m= (gj 1Ap = (S—OGJ 1/110 = 2,93m*/ h = 2930kg/ h

9.4
C =1o,5—1,35% =1o,5—J,3E-1;1 =946
k

Sprawdzenie dobranej kryzy

2 2
d =cr/ :9,46q/2’93 =5,0mm
Ap 110

Ap =160 - 50 =110 m H.O
Ok — grubosc¢ kryzy — 4,0 mm

7.2. Wewnetrzna powierzchnia przekroju kanatu doptywowego zaworu bezpieczenstwa

Udziat pary w mieszance = 0, stgd Apay = 0.

Powierzchnia wyptywu wody:
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_ @-x,)[m, _ (1-0) 12930 = 1y
A 5030, O/(p, - p,)l&  5,03M,370/(0,5-0) 75 "

A=A, +A,=0+71 =71 mm?

do = @ = 4_|]71:9,5mm
\ 7 314

Przyjeto zabudowe zaworu bezpieczenstwa Dn 17, Do 20 mm o cisnieniu otwarcia 5 bar,
petnego otwarcia 5,5 bar.

8. Opory wymiennika — strona w.p.

- opér wymiennika c.o. - 5kPa
- op6r zaworu regulacyjnego - 36 kPa
- opér licznika - 10 kPa
- opér zawordw i armatury - 4 KkPa

suma: 55 kPa

UWAGA: Ze wzgledu na brak projektu instalacji centralnego ogrzewania dla budynku w momencie
opracowywania projektu wezta cieplnego, dane do doboru naczynia przeponowego i pompy obiegowej
przyjeto na podstawie doswiadczenia zawodowego. W przypadku udostepnienia przez odbiorce ciepta
projektu instalacji w momencie wykonywania wezta nalezy dokonaé sprawdzenia poprawnosci doboru
pompy i haczynia wzbiorczego. W przypadku wykrycia niezgodnosci nalezy powiadomié projektanta i
Inwestora i dokona¢ ponownego doboru urzadzen.




